

# La Libertad

Año III.

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado).  
Madrid, mes. UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre; demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.  
25 ejemplares, 75 céntos.—Número suelto, 5 céntos.

MADRID

Sábado 2 de Abril de 1892.

OFICINAS: Libertad, 25, principal.

Director, D. Javier Hecón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61, director, M. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España, al Administrador, Teléfono núm. 1.011.

N.º 576.

## ¿LA BARRA?... ¿QUIÉN?

Los republicanos han tomado un partido. Por primera vez en muchos años, parece que han llegado a entenderse.

Dicen que van a llevar a la barra al ministro de Ultramar.

Cuando y cómo, ellos lo sabrán. Pues a pesar de esas actitudes melodramáticas, es muy posible que no llegue la sangre al río.

Por cierto, que, según cuentan, lo que más hondo ha caído en el campo republicano es que entre fusionistas y conservadores no haya surgido ningún conflicto de esos que se truecan bien pronto en bochornoso escándalo público.

Y a eso lo llaman los republicanos miedo.

¿De qué? ¿De ellos, que no se entienden, porque al que más y el que menos se le antoja tener dentro un Washington, y ser capaz de fundar una república más fuerte, más poderosa que la de Norte América?

¿De ellos, que se pasan la vida hablando mal los unos de los otros?

¿De ellos, entre los que hay conspiradores de la clase de tímidos, como el señor Salmerón que recibe con fruición las noticias de un complot fraguado por Ruiz Zorrilla, y cuando el complot fracasa se declara dolorosamente sorprendido?

¿Ya quisieran los republicanos padecer ese miedo de que nos acusan a los monárquicos?

Lo que hay es que entre ellos, entre nuestros republicanos, la soberbia, la vanidad, el amor propio personal hace estragos enormes.

Esto sin contar con el desarrollo que han tomado las ideas utilitarias de algún tiempo acá.

Es tan cómodo tener asegurado un asiento en el Congreso sin las contrariedades de una lucha a muerte en el distrito!

Y cuenta que no somos nosotros solos los que tales cosas decimos. Por si no cabía alguna duda, el Sr. Nakens, desde las columnas de *El Motín*, se ha encargado de poner las cosas en claro, y por Dios que lo va consiguiendo a maravilla.

La plana mayor del partido republicano español resulta, al cabo de veinte años, tan desprestigiado, tan desautorizado y hasta tan vilipendiado por sus mismos correligionarios, como a raíz de las trapacerías, las vergüenzas y las cobardías de 1873.

¿Y todavía se atreven a hablar los republicanos de llevar a la barra a un ministro monárquico?

¿Con qué autoridad se atreverán a pedir semejante cosa los individuos de la minoría republicana del Congreso?

¿Qué idea tienen formada de esa misma Cámara? ¿O es que la excesiva tolerancia que en ocasiones se tiene con ellos les presta el valor que de otro modo les faltaría para acometer empresa tan temeraria?

¿Tendría que ver que la minoría republicana del Congreso, incurra en todo linaje de pecados por su solidaridad con los gobiernos del 73, se nos viniera ahora queriendo residenciar a un ministro de la Corona, cuya conducta en esta, como en tantas ocasiones, sólo aplausos merece de las gentes honradas y de los buenos patriotas?

¿A la barra... ¿Quién? Como no sean los hombres de Cartagena y Alcoy, los de Montilla, los que, en fin, hicieron posible el triunfo del absolutismo en España, ¿quién ha de ir con más razón a la barra?

¿Déjense de ridículas pudibundeces los republicanos; no, no son ellos los llamados a purificar nuestras costumbres políticas.

## MADRID

### EL PALACIO DEL SENADO

Dado el interés y alcance político que han tenido las sesiones celebradas estos días en el antiguo colegio de doña María de Aragón, hoy palacio del Senado, creemos del caso dar algunas noticias sobre el citado edificio.

Fundó el colegio doña María de Aragón, dama de la reina doña Ana, cuarta esposa de D. Felipe II, para casa de religiosos agustinos calzados, a quienes se hizo entrega del edificio hoy hace trescientos dos años, tomando posesión de él al día siguiente, 3 de Abril de 1590, estableciendo cátedras de Filosofía y de Teología, a pesar de la oposición que hizo la Universidad de Oñate.

Dominico Theotocopuli, llamado el Grego, dirigió las obras, terminándose la iglesia en 1599. Esta fue demolida por ruinosidad a principios del corriente siglo, y en su solar se construyó el actual salón de sesiones del Senado, trabajando con gran entusiasmo para ello parte de la población de Madrid.

En él celebraron sesiones las Cortes generales del reino en 1814; en él exclamó un diputado, al leerse una carta de Fernando VII: «No somos vasallos»; de él fué expulsado otro diputado que se aventuró a decir, en circunstancias azarosas, que reconocía a Fernando por rey y señor, y en él propuso Martínez de la Rosa que el diputado que pidiese variante alguna de la Constitución antes del tiempo fijado en ella, fuese condenado a muerte.

El 11 de Mayo del mismo año, con motivo del regreso de Fernando VII y del golpe de Estado que dió a su llegada a Valencia, el populacho entró en el salón de sesiones, y destruyó cuanto encontró a

mano, y rompió la lámpara en que se leía el precepto constitucional: *La potestad de hacer las leyes reside en las Cortes con el rey.*

Después de esto volvió la iglesia a abrirse al culto, y los frailes ocuparon el convento que hubieron de abandonar el año de 1820.

Desde este año al de 1823, en el sitio en que había sido iglesia, volvieron a celebrarse sesiones de Cortes.

En 1824 volvieron a ocupar el edificio los frailes, hasta la extinción de las comunidades en 1836, en cuyo año quedó definitivamente instalado en el edificio el Senado, y abrió de nuevo sus sesiones.

El salón en que éstas se celebran es de planta eléptica, de regulares dimensiones y forma. Le decoran ocho columnas anichadas, de orden jónico moderno; frente a la puerta, y al extremo del eje de la elipse, está situada la presidencia, y distribuidas por las paredes del salón varias tribunas; la pública se halla frente a la presidencia, y las de la prensa a la derecha de la misma.

La fachada ha sufrido varias reformas, como asimismo el interior del edificio.

Adornan sus salones magníficos cuadros, entre los que sobresale *La rendición de Granada*, del famoso Pradilla.

Es notable la biblioteca por el valor de las obras que contiene y por la elegancia de su estantería.

En el salón de sesiones fué coronado solemnemente el poeta D. Manuel José Quintana en 1855 por la reina doña Isabel II.

LAMPARILLA.

## EMPAREDADOS

Los diarios republicanos están muy apesadumbrados porque en la sesión de ayer no hubo jena y tinte teso en la alta Cámara entre los partidos monárquicos.

Sin embargo, aún pueden satisfacer sus deseos y asistir a una encarnizada lucha. Volviendo la vista a sus correligionarios y a fines.

*El Liberal:* «Miedo.»

Se refiere el colega al incidente del Senado.

En el cual cada uno ha ocupado su respectiva posición, diciendo y haciendo cuanto su deber le exigía.

¿O pretende el colega que se hubiera convertido el Senado en una sucursal de la plaza de la Cebada?

*El Globo:* «Pólvora en salvas.»

No; diga usted más bien disparos de aviso.

Con adversarios leales, basta y sobra con eso.

Las balas se quedan para los irreconciliables enemigos...

De las instituciones.

*El Imparcial,* tragando saliva: «¡Buen provecho!»

Gracias.

¿Usted gusta?

*La Justicia* llama a la mayoría «bizantina.»

¡Bah!

Siga usted poniendo epítetos.

Es natural ese desahogo en quien perteneció a aquella «mayoría de tren de tercera clase.»

Y que, de la noche a la mañana, echó a correr por esos mundos de Dios, dejándose las alforjas y los sombreros en el mixto.

*El País:* «Un partido muerto.»

Hace ya muchísimos años que falleció el zorrillista.

Y el colega celebra ahora el aniversario. Debiendo haber añadido la siguiente coleta:

«Todos los artículos que se escriban en *El Motín* se dedican y llegan al alma del Sr. Ruiz Zorrilla.»

Amén.

A. C. y T.

## CRONICA EXTRANJERA

### Los italianos en Marruecos.

Dicen los periódicos de Tánger que, según noticias de Fez, el coronel Bregoli, jefe de la Nisión italiana cerca del sultán, se propone hacer un viaje a Europa con el objeto de comprar algunos accesorios que todavía faltan para completar la fábrica de armas establecida en Fez por cuenta del sultán, y la cual está a cargo de los oficiales italianos.

Muley Hassan, que es inteligente en la mecánica, desea que la fábrica esté completamente instalada lo antes posible.

S. M. visita a menudo dicho establecimiento, por el que siente predilección especial.

### Apuntes para la historia.

Los Sres. Laurent de Rillé y Victor Sonchon, presidente del sindicato y agente general de la Sociedad de autores, compositores y editores de música, de París, se han presentado al ministro de Negocios extranjeros de Francia para hacerle saber la difícil situación que les ha creado en España las nuevas tarifas aduaneras puestas en vigor.

Dichos señores entregaron al ministro una exposición, de la que copiamos algu-

nos párrafos, para que se vea cómo, poniéndose en nuestro lugar piensan, lo que aquí no hemos ni pensado, pero que debíamos haber hecho.

«Desde la ruptura de las relaciones comerciales con España, la corriente de la opinión en este país es muy perjudicial a los intereses que representamos.»

«Hacemos presente al Gobierno este estado de cosas, poniendo en sus manos los intereses franceses, manifestándole el deseo de ver pronto reanudadas las relaciones comerciales entre dos naciones amigas.»

### Exposición de velocipedos.

En el palacio de máquinas del campo de Marte, de París, se inaugurará el día 2 de Mayo la primera Exposición especial de velocipedos de fabricación francesa y sus accesorios.

Esta Exposición comprenderá todos los productos industriales y toda clase de objetos que tengan relación más o menos directa con el sport del velocipedeo.

Una sección del certamen estará exclusivamente dedicada al ramo de fuerza.

Durante la Exposición, que durará tres meses, habrá varias carreras y pruebas de los distintos modelos de velocipedos.

## VIDA MILITAR

### MARINA

Se ha dispuesto pase a Barcelona a limpiar fondos el vapor de guerra *Gaditano*.

Han sido nombrados vocales fomentadores de la junta de pesca del departamento de Cartagena los Sres. D. Diego Forguera y D. Pacífico Milá.

Ha fundado en Marín la escuadra inglesa.

Han salido de Cádiz para la Habana el vapor correo *Montevideo*, y para Fernando Póo el vapor correo *Larache*.

Real orden disponiendo que la entrega de proposiciones para la construcción de las máquinas con destino al crucero *Cardenal Cisneros* tenga lugar el día 11 del actual, de una a dos de su tarde, en la secretaría militar de dicho ministerio, a cuya hora se reunirá el Consejo Superior de la Marina para proceder a la apertura de las proposiciones que se presenten.

Podrán asistir a dicho concurso las casas Maquinista Terrestre y Marítima, de Barcelona, y La Portilla, de Sevilla.

Se ha dispuesto que en los buques de la escuadra se ensaye el aparato invento del Sr. Cuadros, delegado militar del Perú, para impedir los balances en la artillería al hacer disparos.

## RAVACHOL

### (POR TELÉGRAFO)

PARIS, 1.º.—Ravachol ha sufrido hoy un nuevo interrogatorio, siendo también careado con sus cómplices.

Ha negado haber sido el causante de la última explosión y acusado de cobardes a sus cómplices.

La escena ha sido de gran viveza.—F.

## EL MES DE ABRIL EN SEVILLA

En cualquier época del año en que se visite la capital de Andalucía, resulta ésta hermosa y animada. El viajero que desde los distintos puntos de España, y de muchos del extranjero, acude a visitar aquella población, siempre pasa en ella algún tiempo más del que se propuso, y en muchos casos, no toma el tren de regreso hasta que le vé el fondo a la bolsa en donde guardó el dinero necesario para hacer tan agradable viaje.

Y es que en Sevilla hay mucho que ver, y todo bueno.

La catedral, la *Giralda*, que con este nombre se conoce a la torre de aquel edificio por la gran estatua de la Fe, que sirve de veleta giratoria, el Alcázar, el Museo de pinturas, el palacio de San Telmo, la fábrica de tabacos, la torre del Oro y otros sinnúmero de edificios y monumentos, todos a cual más notables, contribuyen por igual a que el *touriste* pase en Sevilla más tiempo del que se propuso y sienta el tener que abandonar aquella población, en donde tantas maravillas se encierran, y todos prometen, y casi todos lo cumplen, el volver a visitar con más detenimiento las notabilidades de que dejamos hecha mención.

Pero cuando Sevilla resulta más animada es en el mes presente.

Con motivo de la feria, que goza de universal fama, el Ayuntamiento, las corporaciones científicas y literarias, el ejército, los casinos y los particulares, organizan festejos distintos, estableciéndose entre todos una competencia, animados siempre por el deseo de que la fiesta que hace cada uno supere a todas las demás.

Los festejos son de muy distinta índole, contribuyendo todos a un fin que resulta siempre. Se proponen atraer forasteros, y lo consiguen.

Esto por lo que se refiere a la feria, que no hemos de describir aquí por haberse hecho infinidad de veces.

En cuanto a la Semana Santa, poco también hemos de decir, porque demasiado se sabe la solemnidad con que allí se celebran las fiestas religiosas.

Una de las cosas que más admiraban los forasteros que a Sevilla iban en los días de más recogimiento y oración, era el colosal monumento que se colocaba en el centro de la catedral, y que, desde hace algunos años, no se puede instalar a causa de estar en restauración el grandioso templo.

Se componía aquella magnífica y suntuosa obra de cuatro cuerpos, que alcanzaban una altura de cerca de 34 metros, todos ellos rodeados de multitud de luces.

Este monumento empezaba a instalarse desde el primer domingo de Cuarema, con objeto de que en el domingo de Ramos quedara terminado.

En este día sale todos los años la primera procesión de las de Semana Santa, y el Viernes Santo, y a bien entrada la noche, entra en la parroquia de San Lorenzo la última, que es la de Nuestra Señora de la Soledad.

Un lujo sin igual se observa en estas procesiones.

Cada cofradía aspira a presentarse mejor que las demás. Las hermosas esculturas de indiscutible mérito artístico, todas ellas firmadas por renombrados artistas.

Los mantos de las Vírgenes son de terciopelo de distintos colores, según la advocación, todos recamados de oro por completo, y en ellos se prenden alhajas de gran valor, propiedad de la Virgen, a quien alguna persona religiosa las ha regalado, o bien cedidas por las familias de los cofrades para que en las procesiones las luzcan las imágenes.

Baste, en fin, para que los lectores se puedan formar una idea de la suntuosidad con que se presentan las cofradías, la siguiente frase que un sevillano dirigió a un forastero amigo suyo en el momento en que pasaba una procesión:

—«Aquí, todo lo dorado es oro, y todo lo plateado plata.»

Y tenía razón. Las cofradías, para sus fines religiosos, desconocen el metal blanco, el *doublé* y el níquel.

El programa de festejos organizado por el Ayuntamiento de Sevilla para este año comienza con las procesiones representativas de los augustos misterios y trágicos pasajes de nuestra redención, por el sublime sacrificio del *Hijo de Dios*, y termina con una reseña detallada de las distintas clases de festejos y regocijos populares a que dará ocasión la feria, según tradicional costumbre, se verificará en los días 18, 19 y 20 del mes actual.

Lo variado y selecto de los festejos, que ya conocen nuestros lectores, contribuirá, a no dudar, que acudan este año a Sevilla mayor número de forasteros que de ordinario, y con esto se resarcirán de sus grandes pérdidas los comerciantes, a quienes las recientes inundaciones han causado tantos desastres.

S. A.

## S. A. R. la duquesa de Montpensier.

La *Gaceta* de hoy publica los siguientes partes relativos al estado en que se encuentra S. A. R. la duquesa de Montpensier.

«Sevilla, 8,30 m.—Temperatura 37 con 9. Infanta ha descansado poco por dolores musculares brazo y pierna.»

«Sevilla, 11,10 m.—Sigue igual temperatura. El mal tiempo influye en el estado de S. A., que siente excitación nerviosa.»

«Sevilla, 10, 25 n.—Ha empezado recargo, alcanzando a 38 con 7. Estado general tranquilo.—Lerdo.»

## CONVENIOS COMERCIALES CON ESPAÑA

### (POR TELÉGRAFO)

BERNA, 1.º.—El Consejo federal ha acreditado a su antiguo presidente señor Welti, como enviado extraordinario en misión especial, para efectuar negociaciones comerciales con España. Dupasquier, agregado al departamento federal de Negocios extranjeros, ha sido nombrado secretario de la misión.

BRUSELAS, 2.—El Consejo superior de industria y comercio va a ser convocado en breve para discutir y acordar las bases sobre las que se han de fundar las negociaciones con España, para concertar un convenio comercial entre ambos países.—*Fabra*.

## VIDA POLÍTICA

Como ayer lo estuvo por completo concentrado el interés político en el curso y desenlace del incidente parlamentario de anteayer, y como la sesión de la alta Cámara, teatro del suceso, sirvió de gran atracción para que el Congreso quedase desierto desde primera hora de la tarde, ni asuntos, ni noticias, ni referencias hallamos en parte ninguna con que ocupar el espacio correspondiente a esta sección de nuestro periódico, a menos de repetir aquí lo que ya exponemos en otro lugar de este número.

Bueno será, no obstante, que para el mejor esclarecimiento de esta cuestión recojamos aquí algunas opiniones, sobre todo, las de aquellos colegas que, por su situación especial, su identificación con los hombres del fusionismo o por otro orden de circunstancias, pueden interpretar sentimientos que no deben pasar inadvertidos.

He aquí cómo se expresa *El Correo*: «Las explicaciones, dice, ya hemos dicho que, a juicio nuestro, son categóricas y bastantes; porque dadas las preguntas precisas del Sr. Montero Ríos, no sabemos qué más hubiera podido decir y confesar el Sr. Romero Robledo. Y, sin embargo, la satisfacción no era muy general y profunda en los unos y en los otros.»

«Por qué? Porque una buena parte del mal está causado, y no faltarán malicio-

sos que digan que se trata de conveniencias recíprocas de los grandes partidos de gobierno, desde el momento en que el señor Romero Robledo ha invocado en sus acentos de paz, para la Península el interés monárquico, y para Ultramar el interés de la integridad de la patria.

«Porque nunca faltan espíritus apasionados de la lógica cerrada, poco dispuestos por su naturaleza a ver las complejidades de los problemas, que al observar se censura a un ministro por un acto ilegal, no comprenden que se haya pedido la devolución del dinero trasladado a su primitivo destino, ni que se planteen debates que no vayan derechos a la corrección legal del abuso cometido, transmitiendo quizá una breve de la que se está siguiendo, porque aun en el caso de la acusación, poco nuevo habría de añadirse después de lo que ya se ha dicho, y porque la acusación en sí misma habría muerto probablemente en el Congreso, sin tener la trascendencia fatal que fijan así los que la desean como los que la temen.»

*El Día:* «Como ya indicamos en otro lugar, la cuestión se planteará de nuevo en el Congreso por los Sres. Gamazo y Becerra; pero no creemos que revista ya importancia.»

«Los republicanos insisten en presentar la acusación contra el Sr. Romero Robledo, pero dudamos mucho, después de las explicaciones de hoy, que los secunden los fusionistas, por más que algunos exministros de este partido manifiestan públicamente su disgusto y tratan de inducir al Sr. Sagasta a que ayude a aquellos en su empresa.»

Lo mismo dice *El Resumen*, añadiendo que en la reunión que a la sazón iban a celebrar los exministros fusionistas «se trazaría la norma de conducta que habría de seguir la minoría en la discusión anunciada.»

Por último, *El Globo* hace público el pensamiento y la actitud del Sr. Martos en las siguientes líneas:

«Retraído hace días en su casa por hallarse constipado, quiso el Sr. Sagasta consultarle, y rogó al señor marqués de la Habana que con este objeto le visitara.»

La contestación del Sr. Martos fué terminante. En su concepto, ha faltado materia bastante para las acusaciones formuladas contra el ministro de Ultramar, lamentando que sus amigos hubieran suscripto la proposición apoyada por el Sr. Muro en el Congreso, y las frases del Sr. Cuartero. Cuanto a la acusación en proyecto, considerala como un recurso de los republicanos, bueno para combatir de soslayo a la monarquía.»

Los exministros liberales de ambas Cámaras se reunieron en el Senado a última hora de ayer, presididos por el señor Sagasta, para el examen del proyecto de presupuesto de gastos formulado por la del Congreso.

Después de ligera discusión, quedó aprobada la parte relativa a la Presidencia, Estado, Hacienda y Gracia y Justicia.

Esta tarde se volverán a reunir en la misma Cámara, para resolver sobre los presupuestos de Guerra, Marina, Gobernación y Fomento.

Todo induce a creer que el interés parlamentario del día de hoy ha de estar en el Congreso, a cuya Cámara asistirá el ministro de Ultramar, Sr. Romero Robledo, invitado por el Sr. Gamazo, que se propone volver sobre la cuestión ayer ventilada en la alta Cámara.

El presidente del Consejo de ministros continúa recibiendo felicitaciones de los centros industriales por las últimas disposiciones sobre material de ferrocarriles.

Entre las últimas se halla la del Consejo de administración de la nueva sociedad constructora de Besain y la de «La Vizcaya», que suscribe el senador Sr. Charvarri.

## INUNDACIONES EN ITALIA

### (POR TELÉGRAFO)

ROMA, 2.—Las noticias que se reciben de las provincias son desconsoladoras. A consecuencia de la crecida de algunos ríos, se han inundado muchas tierras, quedando completamente interrumpidas las comunicaciones. Los daños son muy considerables, pues la mayor parte de las cosechas han quedado destruidas.

El Gobierno se propone mandar socorros.—*Fabra*.

## TEATRO ESPAÑOL

La función dada anoche en este coliseo a beneficio de la Casa de Socorro del distrito de la Universidad estuvo sumamente concurrida, lo cual no es de extrañar, pues es sabido que el público de Madrid, caritativo como el que más, llena todas las localidades de los teatros, cualquiera que sea, siempre que en ellos se dé alguna función cuyos productos redunden, bien en beneficio de un particular, bien en favor de un establecimiento.

La concurrencia, numerosa como hemos dicho, era también muy escogida y elegante, y todas las señoras que al espectáculo asistieron fueron obsequiadas por la junta organizadora con preciosos ramos de flores.

El programa fué muy variado.

Empezó la función con el juguete *Esos son otros López*, en el que la señorita Calderón obtuvo muchos aplausos, que alcanzó también en la interpretación del monólogo *Las maecenas*.

*Arte y corazón*, drama en un acto, lo ejecutaron de un modo primoroso la señora Contreras y el Sr. Vico, y por último, *Mi secretario y yo* y *La sota de bastos*, valieron también aplausos y llamadas a la escena a los actores que los interpretaron.

La función, como se puede suponer por lo que queda dicho, resultó en extremo agradable y entretenida, produciendo excelentes resultados positivos.

**Servicio telegráfico**

DE  
"LA LIBERTAD,"  
EXTERIOR

**Reunión importante.**

PARIS, 1.º.—Mañana se reunirán en esta capital los representantes de los Comités franceses, ingleses, alemanes, belgas y holandeses de los tenedores de fondos de la Deuda portuguesa.

**Los extranjeros en Francia.**

PARIS, 1.º.—La comisión que entiende en el proyecto relativo a la residencia de los extranjeros en Francia, ha leído hoy la lectura del informe del ponente. En él se declara obligatorio a los extranjeros el hacerse inscribir en las alcaldías y satisfacer los mismos impuestos que los franceses, y se rechaza el impuesto de permanencia y el equivalente al servicio militar. La comisión ha aprobado el dictamen de Mr. Turrel, que sólo se dirige a los obreros extranjeros.

**Proyecto de reorganización.**

ROMA, 1.º.—El diputado Sr. Luzzatti ha presentado un proyecto de reorganización del Banco de emisión.

**Muertos a bordo.**

GENOVA, 1.º.—El vapor *Sud América*, que ha llegado hoy procedente del Brasil, ha tenido durante la travesía dos muertos a consecuencia de la fiebre amarilla. Trae otros dos atacados de enfermedad sospechosa, por lo que ha sido sometido a cuarentena.

**Convenio antiesclavista.**

EL HAYA, 1.º.—La primera Cámara ha aprobado el protocolo final del convenio antiesclavista.

**Movimiento de buques.**

LAS PALMAS (Canarias), 1.º.—(Recibido por el cable de la Compañía Nacional Española).—Durante el finalizado mes de Marzo llegaron a este puerto 151 vapores. En lo sucesivo harán también escala en este puerto los de otra compañía, para la línea del Pacífico.

**A Egipto.**

CONSTANTINOPLE, 1.º.—Ahemete-Toub ha marchado a Egipto a llevar al kediye el firman de su investidura.

**Elección.**

PARIS, 1.º.—La comisión de presupuestos ha nombrado presidente a Mr. Casimiro Perier.

**Restricción.**

LONDRES, 1.º.—La sociedad contra la inmigración de pobres extranjeros presentará al Parlamento un bill de carácter restrictivo.

**Las Cortes portuguesas.**

LISBOA, 1.º.—Las Cortes han votado la reforma del impuesto de fabricación de alcohol, cerillas y mantecas.

LISBOA, 1.º.—Las Cortes se verificarán mañana; las elecciones se verificarán en Oporto, y la nueva legislatura empezará en 2 de Enero.

**Los presupuestos franceses.**

PARIS, 2.º.—Ha quedado constituida la nueva comisión de presupuestos de la Cámara, compuesta de 29 individuos de la izquierda y cuatro de la derecha.

La comisión ha examinado el proyecto presentado por el Gobierno, y se ha declarado en principio favorable a él, si bien se cree que propondrá algunas pequeñas modificaciones que, aunque no afecten al fondo del proyecto, tiendan a introducir nuevas economías.

**Grandes fiestas.**

EL CAIRO, 2.º.—Se ha recibido un despacho oficial de Constantinopla anunciando la salida de Eyoub-Bajá, portador del firman de investidura del nuevo jevide.

Se están organizando grandes fiestas en honor del representante del sultán.

**Mejoría.**

SAN PETERSBURGO, 2.º.—El presidente del Consejo de ministros, Sr. Giers, ha experimentado notable mejoría, creyéndose que ha desaparecido todo el peligro.—*Fabra.*

**Estado sanitario de la quincena**

**Cólera.**—Desaparecido de Oriente, en donde ha causado muchos estragos. En Madrás y Calcuta se ha recrudecido algo esta afección, endémica en aquellas localidades.

**Coguluche.**—Algunos casos en Barcelona. Persiste en Madrid. Existe además en pequeña escala en Moscú, Gladsgow y Londres, en cuya ciudad han ocurrido 91 defunciones durante la última semana.

**Difteria.**—París, Londres y Berlín, algunos casos. Moscú, 139 defunciones el pasado mes. Existe además en Chicago, New York y Palma de Mallorca.

**Disenteria.**—Según vemos en la *Gaceta Médica Catalana*, causa estragos en el distrito de Nemezto (Austria Hungría); en algunos puntos han perecido la mitad de los habitantes. Hay hambre en muchos pueblos, siendo la más pobre hoy la comarca de Arva.

**Epizootias.**—En Keniah y en Hama (Siria).

**Escarlatina.**—Moscú, New York y Baltimore.

**Fiebre tifóidea.**—Bombay ha recrudecido; continúan presentándose casos en New York y París. Ha aparecido en Diarbekir (Turquía).

**Influenza.**—Declinando en España; sólo se conserva estacionaria en algunos puertos marítimos del Mediodía. Apareció en Angola.

**Sarampión.**—En Madrid, París, Palma de Mallorca, Zaragoza y New York.

DR. CALL.

**Enfermedades reinantes en Madrid.**  
Reumatismos inflamatorios. Afectos catarrales y congestivos en todas sus manifestaciones. Continúa el sarampión en primer término y la coqueluche en segundo, atacando muchos niños. Algunos contados casos de difteria.

(De la Revista Médico-Social.)

**GACETA**

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:  
**Gracia y Justicia.**—Reales órdenes sobre nombramientos de registradores de la propiedad.

**Hacienda.**—Real orden disponiendo que se consideren nacionales y sean libres de derechos de arancel a su entrada en la Península e islas Baleares los cacao producto y procedentes de Fernando Poo.

**Gobernación.**—Real orden accediendo a lo solicitado por el Cabildo primado de Toledo, y concediéndole autorización para que el cementerio de San Juan de aquella ciudad, sirva de panteón particular, y puedan inhumarse en él los cadáveres de los prebendados.

**NOTICIAS**

Ayer ocurrió un nuevo desprendimiento de tierras en la entrada del túnel de Espeluy.

La recaudación por derechos de consumos ascendió ayer en Madrid a la cantidad de 74.499,11 pesetas, 13.543,11 más que en igual fecha del año anterior.

El día 31 se dio sepultura en los cementerios de esta capital a 42 cadáveres y 3 fetos.

El alcalde de Córdoba ha cedido a los pobres 2.000 reales, y el comercio ha hecho un donativo de 20.000, sumas que se repartirán en breve.

Los tahoneros han vuelto a subir el precio del pan. Para indemnizarse de las pérdidas que, según ellos, les ocasiona la prohibición de fraccionar el kilo en 200, 400 y 800 gramos, han recargado cuatro céntimos por kilogramo.

Puesto que los tahoneros encuentran siempre motivos para subir el precio del pan y nunca para bajarlo, se hace necesario que el señor alcalde y los tenientes de alcalde encuentren a su vez medios de impedirles lo que sin razón justificada intentan, no dejándolos un momento de la mano, y aplicándoles todo el rigor de la ley en cuantas faltas encuentren, que no son pocas.

El día 31 se asistieron en las Casas de Socorro de esta capital 88 accidentes, 26 graves, 55 leves y 7 de pronóstico reservado.

Al ministerio de Fomento se ha dado noticia de haberse inundado el faro de Vélez Málaga por desbordamiento del río Vélez.

La temperatura máxima en las capitales de provincia se dejó sentir ayer en Alicante, donde marcó el termómetro 13,4 grados, y la mínima en Burgos, donde marcó 0,0.

Ayer llovió en Badajoz, Sevilla y Valencia, y nevó en Soria.

Ha fondeado en la ría de Marín la escuadra inglesa del canal, procedente del puerto de Vigo.

Forman la flota inglesa el avisador *Speedwell*, los cruceros *Immortalité* (que es la capitana), *Curlew* y los monitores *Camperdown*, *Rodney*, *Anson* y *Howe*.

Hoy se hará a la mar con rumbo a Villagarcía.

Al presentarse ayer un caballero a cobrar un décimo con el núm. 23.941, premiado en el último sorteo, le hizo ver el administrador de Loterías que las fechas estaban enmendadas, y que el décimo correspondía a un sorteo del año anterior.

Como son frecuentes estos timos, lo ponemos en conocimiento de nuestros lectores para que no se dejen sorprender, advirtiéndoles además que algunos vendedores ambulantes suelen escamotear la moneda de ley que se les entrega, y pretextando que es mala, dan otra falsa en lugar de la buena.

El gobernador de Gerona participa en telegrama de ayer que el tren expreso núm. 126 arrolló a la guardesa del paso a nivel de la carretera antigua de Santa Eugenia, dejándola muerta en el acto.

El *Cronista*, de Sevilla, publica los siguientes detalles de la fuga de presos de la cárcel de Utrera, de que oportunamente dimos cuenta.

«En la tarde del 29 del corriente (Marzo), estando paseando por la puerta de la cárcel el director de la misma, D. José Avilés y Halcón, sintió tumulto en el interior del edificio, y antes de aperebirse de lo que era, se encontró frente a dos cuadrillas de presos.

En tal actitud, y sin haber tenido tiempo de penetrar en el edificio el heroico director, empezó a derribar presos con sus puños, única arma de que disponía en aquel momento.

Los presos lograron tirarlo a tierra, y en esta situación la emprendieron a tiros con el desgraciado, llegando a disparar hasta seis u ocho, de los cuales sólo dos hicieron blanco: uno en la cara y otro en el pecho.

El preso Francisco López Sánchez (a quien faltan veinte meses para cumplir su condena) cuando supo lo que ocurría, acudió al lugar del suceso y logró cerrar la puerta del rastrillo, cuya apertura había ocasionado la fuga.

Hecho esto, acudió a socorrer al director, que, a pesar de la gravedad de sus heridas, fue por sus pies al hospital acompañado del López.

Trece presos se fugaron. Entre ellos

iba el practicante de farmacia, que fue el 28 del corriente condenado a cadena perpetua por asesinato.

Se dice que los presos, armados, encerraron al llavero y se apoderaron de las llaves, con lo cual pudieron proporcionalmente la salida por la puerta principal del edificio, que está bastante ruinoso, por cierto.

De dónde procedían tantas armas de fuego? Esto es lo que hasta ahora no se ha podido averiguar.

Lo cierto es que todos iban armados, y en su carrera se apoderaron de cuatro o cinco caballerías, amenazando de muerte a sus conductores.

La guardia municipal, que salió en persecución de los presos, logró apoderarse de tres en el camino de Los Molares; uno de ellos se disparó casualmente, según se dice, un tiro en la cabeza, a consecuencia del cual falleció en la mañana de ayer.

El director, Sr. Avilés, había tomado posesión de su cargo el día anterior a los sucesos.

Encontró entre los presos a uno de su pueblo (Ronda), que se apellidaba Moya, pero cuyo verdadero nombre era Falcón; le saludó poniéndole una mano en el hombro, y dirigiéndole la frase ¡hola, Falcón! Este saludo parece que produjo en el preso muy mal efecto, y se asegura que fue uno de los que le hirieron.

Hoy visitado al Sr. Avilés, y su estado, dentro de la gravedad, es bastante satisfactorio, puesto que no ha sobrevenido la fiebre.

Las heridas son gravísimas, pero no mortales de necesidad. Los proyectiles no han sido extraídos.

Le asisten cuatro médicos, siendo el de cabecera D. César González y de Haedo. Es objeto de los más solícitos cuidados por parte de todos.

De las condiciones de valentía y honradez del Sr. Avilés se esperaba ver a este establecimiento penal entrar en un período de moralidad de que no se disfrutaba hace mucho tiempo.

Ayer terminó en Lérida la vista de la causa por robo y homicidio. El veredicto fue de culpabilidad, y el tribunal de derecho, de acuerdo con la petición fiscal, ha sentenciado a la pena de muerte a los procesados Aznar, padre é hijo, a cadena perpetua a Tixaire, y absolviendo a la viuda del interfecto.

**Diputación provincial.**

Ayer celebró sesión, presidida por el gobernador civil, marqués de Bogaraya.

Se acordó que las sesiones del actual período sean 35, con la protesta del señor Moral, que opinaba no debían ser más que seis para el presupuesto.

El gobernador ofreció a la Corporación su más eficaz apoyo para resolver todas aquellas cuestiones que afecten a la Beneficencia ó a las obras públicas de la provincia y su amistad a los diputados.

El presidente, Sr. España, haciéndose intérprete de los sentimientos de la Corporación, dió las gracias al gobernador por su cortés ofrecimiento como autoridad y como particular.

El domingo a las tres de la tarde tendrá efecto la distribución de premios a los alumnos que más se han distinguido en el último curso académico, en las Escuelas Pías de San Antonio Abad.

Ayer salió del puerto de Barcelona para Manila el vapor correo de la Compañía Transatlántica *Santo Domingo*.

Ayer tarde ocurrió un incendio en una casa situada en el barrio de las Mantas, de Palencia, que fué sofocado al poco tiempo.

A pesar de la prontitud con que fué extinguido, ocurrieron sensibles desgracias. Una niña de dos años de edad murió carbonizada, y sufrió quemaduras de consideración un niño de cuatro años: a éste se desesepa de salvarle.

La madre, al pretender coger a uno de ellos, resultó con las manos quemadas.

Se cree que jugando en el cobertizo los citados niños, se prendió fuego a la paja que existía en él.

Ayer se dió principio al derribo del teatro Felipe.

Algunos vecinos de la calle de Gonzalo de Córdoba y plaza de Olavide (Chamberí) nos ruegan llamemos la atención de las autoridades respecto al escandaloso abuso de los muchachos que por aquellos sitios organizan pedreas, con grave peligro de los transeúntes.

En tanto no se nombre la comisión definitiva que ha de entenderse con los representantes extranjeros para la próxima Exposición de Chicago, han sido nombrados interinamente los señores marqués de Aguilar y Osma, presidente y secretario, respectivamente.

Ayer salió del puerto de Barcelona con rumbo a Manila el vapor correo de la Compañía Transatlántica *Santo Domingo*.

El día 30 de Marzo último ocurrió una lamentable desgracia en la fábrica de Altos Hornos del Desierto (Baracaldo).

Un contramaestre de aquellos talleres tuvo la desgracia de ser alcanzado por uno de los cepillos mecánicos para hierro, el cual le arrojó contra una columna, con tan mala fortuna, que una polea le enganchó, arrastrándole y pasándole por la rueda que le hace girar.

El desgraciado contramaestre, apellidado Moreno, resultó con el vientre completamente aplastado.

Inmediatamente fué conducido al hospital de la misma fábrica, donde quedó en muy grave estado, tan grave, que probablemente habrá dejado ya de existir.

Moreno es joven y natural de Valladolid.

A las dos de la tarde del día 31 del pasado fondeó en la bahía de Santa Pola la pareja de pesca del bou *San Antonio* y *San Juan*, de aquella matrícula, conduciendo un tripulante muerto y ocho heridos a consecuencia de varias chispas eléctricas que cayeron sobre dichos barcos a las siete de la mañana del mismo día.

En Illueca, Zaragoza, se suicidó antañoche Babil Maestro en el calabozo donde estaba recluido por haber lesionado a un vecino suyo.

El infeliz, que ya había dado pruebas de tener perturbadas sus facultades mentales, se extranguló con un lazo hecho de su misma faja.

**CRONICA TRISTE**

**El crimen de anoche.**

Anoche se cometió un sangriento crimen en la casa números 9 y 11 de la calle del Fúcar.

En esta vivía un matrimonio que desde hace algún tiempo no estaba en la mejor armonía, a causa de que el marido tenía celos de su esposa.

Anoche, como de costumbre, salió el marido, y a los pocos momentos entraba en la casa un sujeto con quien se decía que la señora sostenía relaciones amorosas.

El esposo, que sin duda sospechaba, volvió a la casa en ocasión en que los dos amantes sostenían un dulce coloquio, y al hallarse frente a frente ofensor y ofendido, éste recibió en el pecho una herida que le ocasionó su rival disparando dos tiros de revólver.

Acudieron al ruido de las detonaciones los vecinos de la casa y algunas autoridades, que detuvieron al agresor y a la mujer de la víctima, conduciendo al herido al hospital Provincial, en donde se halla en gravísimo estado.

**Desgraciado accidente.**

En Fuenterrabía ocurrió ayer un sensible suceso.

Hallándose varios obreros ocupados en hacer pedazos el tronco de un árbol corpulento, a uno de ellos se le ocurrió para abreviar el trabajo colocar bajo el árbol un cartucho de dinamita.

Al estallar, uno de los pedazos del árbol alcanzó a un joven llamado Cenón Ugarte, a quien ocasionó la muerte, produciendo también graves heridas a otro obrero.

**Crimen en Valencia.**

En Valencia se ha cometido un crimen que ha producido en aquella capital una penosa impresión.

Una gitana mantenía relaciones con un sujeto viudo, que era padre de una niña de cinco meses.

El martes tuvieron una disputa los dos amantes y la gitana juró vengarse. La venganza ha sido terrible.

Al día siguiente marchó a casa de la nodriza que amamantaba a la niña, y quitándosela, se la llevó a Liria, en donde ha aparecido la niña degollada en un estercolero.

La nodriza ha dado las señas de la gitana, que no tardará en caer en manos de las autoridades.

**Otro crimen.**

Telegrafían de Badajoz que Antonio Hurtado, en un acceso de celos, disparó contra su amante, conocida por la Paqueta.

Creyendo que la había matado, se disparó el otro tiro, que le ocasionó la muerte instantánea.

**Suicidio.**

En Béjar (Salamanca), el vecino de aquel pueblo Claudio Calzado, se ha suicidado, infliriéndose una herida en el cuello con una navaja de afeitar.

**EN EL TEATRO**

**Príncipe Alfonso.**—Mañana domingo se verificará el último concierto de la temporada, bajo la dirección del maestro Mancinelli, y con arreglo al siguiente programa:

**PRIMERA PARTE**

*Los Angeles*, oratorio para tiple, contralto, tenor y bajo, poesía de D. Antonio Arnao.

Por la señorita Aponte, señora Zepilli-Villani, señores Montiano y Blasco, coros y orquesta.—Chapi.

**SEGUNDA PARTE**

*Parsifal. La Consagración del Graal.* (Final del acto primero, con orquesta, banda de trombas y trombones, campanas y coro de cincuenta niños y ochenta coristas de ambos sexos).—Wagner.

**TERCERA PARTE**

Novena sinfonia:  
I. Allegro manon troppo.  
II. Molto vivace.  
III. Adagio molto.

IV. *Final*, sobre la *Oda a la alegría*, de Schiller, por las señoras Mendiorez y Zepilli-Villani, Sres. Montiano y Blasco y cien coristas de ambos sexos.—Beethoven.

El concierto empezará a las dos en punto.

**Español.**—Las dos últimas funciones de la actual temporada se verificarán mañana, representadas por la tarde *Mar y cielo* y *A la que salta*, y por la noche *El hijo de don Juan* y *El maestro de baile*.

El sábado 16 dará principio la segunda temporada, en la que se estrenará el drama trágico del Sr. Guimerá, titulado *Judit de Welp*, y el drama de espectáculo en cinco actos, *El día memorable*, para el que se construyen decoraciones, vestuario y atrezzo.

En la contaduría del mismo queda abierto el abono a la primera serie de la segunda temporada, que empezará el Sábado de Gloria.

**Lara.**—El extraordinario éxito alcanzado por los célebres adivinadores del pensamiento Mr. Kresp y su hija, han determinado a la empresa a contratar a estas distinguidas notabilidades, que continuarán funcionando en el expresado coliseo desde hoy en la primera y última función de la noche, tomando parte también en la de la tarde de mañana domingo.

**Martin.**—Se preparan con gran actividad los ensayos del notable y hermoso drama sacro titulado *Pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo*, original de los Sres. Zumel y maestro Sabater.

Dicho drama, que consta de siete actos y doce cuadros, será puesto en escena

con todo el lujo y propiedad que su argumento requiere.

**Circo de Parish.**—Mañana domingo se verificarán las dos últimas funciones de la actual temporada, en las que se representarán las populares obras *Los Madrugares* y *Bocaccio* por tarde y noche respectivamente.

En ambas tomarán parte la rondalla aragonesa y el colosal gigante Fermín Arruti, que tocará y cantará la jota.

El próximo sábado, 16 de este mes, comenzará a actuar en el favorecido circo de la plaza del Rey una notabilísima compañía ecuestre, gimnástica y acrobática, de la que formarán parte los artistas que mayor celebridad están alcanzando en los principales circos del extranjero.

La empresa ha dispuesto, accediendo a los deseos de gran número de familias de la aristocracia, que sean los martes los días de moda, como en la temporada anterior.

El abono promete ser crecidísimo, a juzgar por las muchas localidades que hay ya pedidas.

**TOROS**

La empresa de la Plaza de Toros de esta corte, atendiendo a las indicaciones de gran número de aficionados, y para seguir la costumbre tradicional de comenzar la temporada con toros de la tierra, ha adquirido seis hermosas reses de la ganadería de D. Esteban Hernández, que por su lámina y estado de carnes, han de llenar las exigencias del público. Los estoquearán *Lagartijo* y el *Espartero* el día 17 de Abril.

—Se anuncia en esta capital la publicación de un nuevo periódico de toros con el título de *El Tabano*, al comenzar la temporada.

—En la corrida de toros celebrada en Sevilla a beneficio de los inundados se ha recaudado, sin contar la venta de las carnes de los toros, 78.980 reales.

—Hemos tenido ocasión de ver los programas de la temporada taurina de Madrid para el corriente año, hechos en casa del conocido tipógrafo D. Regino Velasco, que seguramente bastarán por sí solos para acreditar un establecimiento si no lo estuviera ya, no sólo en esta clase de trabajos, en que no tiene rival, sino en cuantos salen de sus talleres.

**EN EL PARLAMENTO**

**SENADO**

SESIÓN DEL DÍA 2 DE ABRIL DE 1892.

Abrese a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Martínez Campos.

Después de leída y aprobada el acta, el señor marqués de Dilar ruega al ministro de la Gobernación aumente la Guardia civil en la provincia de Granada, pues de lo contrario sucederán hechos tales como el asesinato del señor marqués de Cavaselle. Añade que en la lista que se le encontró al asesino de éste, figuraban los nombres de siete personas acomodadas en la provincia de Granada, entre ellas el orador.

El ministro de la *Gobernación* contesta que tendría el mayor gusto en complacer al señor marqués de Dilar, pero que no puede hacerlo porque es muy escaso el personal.

Sin embargo, promete que si las Cortes aumentan el presupuesto consignado para esta atención, atenderá el ruego de dicho senador.

**Un incidente.**

El Sr. Nuñez de Arce pide la palabra, y concedida que le fué, empieza por pedir al señor ministro de Ultramar todos los expedientes de su gestión para que sean estudiados y se vea con detenimiento si ha incurrido en alguna falta; porque dispuesto estoy—dice—a ir a los tribunales para que me impongan el castigo a que me haya hecho acreedor, si me lo mereciera.

Deseo además que se rasgue ese velo de que habló ayer y anteayer el señor ministro de Ultramar, para que sepa el país y sepa el Senado claramente quién es el antecesor del Sr. Romero que ha incurrido en responsabilidades. Y que se descorra ese velo me interesa a mí sobre manera, pues mi honor así me lo exige. (Voces en la minoría fusionista: Y el de todos).

Los Sres. *Balaguer* y ministro de Ultramar piden

en vista de lo dicho por el Sr. Romero, manifiestan que no tienen inconveniente en que se traigan todos los expedientes instruidos durante sus gestiones.

El Sr. *Romero Robledo*. Es inútil que traiga aquí tanto expediente. Esto proporcionaría únicamente trabajo en el ministerio, porque sabido es de todos que esos expedientes están instruidos con justicia y honradez por parte de todos.

Además, añade, las puertas del ministerio están abiertas para todos los señores senadores, y allí pueden estudiar cuantos expedientes deseen.

El Sr. *Groizard* pide también vengan a la Cámara los expedientes análogos al de los cinco millones.

El señor ministro de *Ultramar* vuelve a decir que él no encuentra actos análogos, pero que cree el suyo tan legal como el de sus antecesores.

Repite una vez más que su intención no ha sido nunca la de ofender al partido liberal.

El Sr. *Groizard*. Las últimas palabras del Sr. *Romero Robledo* me han satisfecho de tal modo, que me impiden rectificar.

Aquí, lo que únicamente queda ya es que los liberales juzgan con distinto criterio que el Gobierno el acto del Sr. *Romero Robledo*.

El señor ministro de *Ultramar* usa otra vez de la palabra para decir que ha sido más afortunado que el partido liberal, porque ha logrado lo que no alcanzó aquél: el convencer al Sr. *Groizard*, y el que esto no dé a su discurso otro sentido del que en realidad tiene.

Se da por terminado el incidente, y se entra en la

ORDEN DEL DÍA

Continúa la discusión del proyecto de ley relativo al canje de los billetes de guerra de Cuba.

Rectifica el Sr. *Martínez del Campo*. Insiste en algunos de los argumentos expuestos en sus anteriores discursos, y continúa en el uso de la palabra al retirarnos del Senado.

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 2 DE ABRIL DE 1892.

Abrese a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. *Sánchez Bedoya*, y se aprueba el acta de la de ayer.

Es tomada en consideración una proposición de ley del Sr. *Dato*, y se declara la vacante del distrito de Cáceres por haberse anulado la anterior elección.

Procede al sorteo de secciones, operación que dura hasta las cinco y veinte.

Los Sres. *Abreu*, *Vincenti*, *González Chermá* y *Marín* presentan exposiciones y apoyan proposiciones de ley sobre carreteras.

Entrase en la orden del día y se reanuda el debate acerca del proyecto de ley sobre descanso dominical.

El Sr. *Villaverde* rectifica, y en un elocuente discurso, refuta los argumentos que en su rectificación expuso el Sr. *Nocedal*, cuyas apreciaciones, al juzgar el proyecto que se discute, son combatidas por el Sr. *Villaverde*.

El Sr. *Nocedal* rectifica de nuevo.

Telegramas de la tarde.

Terrible ciclón.

NUEVA YORK, 2.—Se ha desencadenado un violento ciclón en los Estados del Noroeste, ocasionando terribles estragos. Muchas poblaciones han sido devastadas por completo, gran número de edificios han quedado destruidos, y las víctimas son igualmente muy considerables. Falta detalles concretos de esta catástrofe.

Explosión de dinamita.

NUEVA YORK, 2.—Telegrafían de Alabama dando cuenta de una terrible explosión ocurrida en una fábrica de dinamita en Sterling.

Los destrozos materiales son de gran consideración, habiendo perecido también seis operarios que se dedicaban a la preparación de dichos explosivos.

Cierre de fábricas.

LONDRES, 2.—Los dueños de las fábricas de tejidos de Manchester han acordado oponerse a las exigencias de algunos obreros y han hecho saber a éstos que cerrarán las fábricas por quince días a partir del 16 del actual.

Negociaciones pendientes.

ROMA, 2.—La prensa oficiosa insiste en su negativa de que se haya llegado a un acuerdo definitivo sobre la cuestión de Nueva Orleans.

Por el contrario, afirma que las negociaciones están todavía pendientes, si bien se considera segura una resolución satisfactoria.

Otro escándalo.

PARIS, 2.—La prensa católica protesta enérgicamente contra el nuevo escándalo que provocaron los socialistas en la iglesia de San Nicolás, diciendo que el culto católico no tiene completa libertad en Francia.

Los principales laboradores han sido entregados a los tribunales.

La policía ejerce mucha vigilancia en las iglesias y en sus inmediaciones.

El cumpleaños de Bismarck.

BERLIN, 2.—Con motivo de ser hoy cumpleaños del príncipe de Bismarck, ha sido objeto de ovaciones en Friedrichsruhe.

Ha recibido también un gran número de telegramas de felicitación.

Ha llamado la atención el hecho de que las felicitaciones de este año han sido más entusiastas y numerosas que en los precedentes.

Agresión a un centinela.

BERLIN, 2.—Dos hombres de malos antecedentes han insultado hoy a un centinela de la guardia imperial.

El centinela hizo fuego, hiriendo gravemente a ambos individuos.

El hecho ha dado lugar a diversas versiones.

Contra los anarquistas.

LONDRES, 2.—Las autoridades han ordenado que en las Aduanas de Inglaterra se ejerza excesiva vigilancia, particularmente en el registro de equipajes, con objeto de impedir la entrada de materias explosivas.

También la policía tiene instrucciones para vigilar sin descanso a los anarquistas que se han refugiado en Londres.

El Gobierno se propone obrar con extremado rigor contra los que intenten alterar el orden público.

Noticias de la tarde.

Jai-Alai.

Mañana domingo, a las cinco menos cuarto de la tarde, se verificará un gran partido de pelota a cesta entre los llamados jugadores Victoriano Gamborena y Angel Bilbao (Chiquito de Abando), contra Juanito Brau y Bautista Utegui (Chitibar), a sacar de los siete cuadros.

Los billetes se expenden en el despacho, calle de la Victoria, núm. 7, hasta las tres y media de la tarde, y desde esta hora en el del frontón.

NOTAS FINALES

Bastará que el lector repase los extractos de las sesiones parlamentarias para que se penetre de que el día no ha resultado tan emocional como se le supuso, señalando un programa que no se ha cumplido.

Hasta los ánimos se han calmado mucho más de lo que podía esperarse de la actitud de algunos personajes políticos y del lenguaje de una parte de la prensa.

En los círculos políticos, menos encontrados también que suelen estar después de toda batalla parlamentaria, se ha notado una franca corriente, favorable al Sr. *Sagasta*, cuyos temperamentos de prudencia alaban ya sin reserva hasta aquellos sus amigos más rebeldes.

En cuanto al Sr. *Gamazo*, parece que está decidido a poner en claro aquello que de su gestión ministerial pueda haber dejado en la penumbra el discurso del Sr. *Romero Robledo*.

No hará, sin embargo, nada que no esté dentro de los temperamentos de prudencia que el Sr. *Sagasta* ha aconsejado a sus amigos, y por lo que al partido en que milita se refiere, sólo en el caso de exigirlo necesidades nacidas del mismo debate, haría alusión alguna, pues entiende que las explicaciones del Sr. *Romero Robledo*, por lo que a esto hace, han sido todo lo explícitas que pudiera desear el más exigente.

La comisión de cartagenos y murcianos que ha venido a gestionar asuntos de interés local para aquella región, se reunirá el martes próximo, a las seis de la tarde, en la sección primera del Congreso, con asistencia de los diputados y senadores de la provincia.

La sesión del Senado se hubiera deslizado tranquila en la discusión del voto particular del Sr. *Martínez del Campo* sobre la ley del canje de billetes de Cuba, si no se le hubiera ocurrido al Sr. *Núñez de Arce* pedir al Sr. *Romero Robledo* que remitiese a la Cámara cuantos expedientes existieran en el ministerio de Ultramar del tiempo en que desempeñó aquella cartera el ilustre poeta y pudieran tener de cerca ó de lejos parecido ó analogía con la cuestión de los cinco millones de la transferencia.

Emulado por su colega el poeta, académico y exministro de Ultramar, se levantó a pedir lo propio el Sr. *Balaguer*.

A ambos tranquilizó en sus cuitas el Sr. *Romero Robledo*, y después recogió las frases que le dedicara el Sr. *Groizard*, que también ha hablado de estas cosas, por cierto con visible contrariedad de sus compañeros de la minoría fusionista, y en general de cuantos entienden que no necesitaba el Sr. *Montero Ríos* que se le enmendase la plana, que es al cabo y al fin lo que ha resultado de la intervención del Sr. *Groizard*.

Este incidente ha proporcionado al señor *Romero Robledo* ocasión para merecer los plácemes y recibir las enhorabuena que sus amigos le han dirigido, pues ha estado realmente habilísimo, discreto y elocuente el ministro de Ultramar.

A las siete continuaba reunida en el Senado la ponencia de exministros liberales encargada del examen del presupuesto de ingresos.

Esta tarde se han reunido en el Congreso las comisiones de viñicultores jerezanos y malagueños que han venido a Madrid a gestionar la reforma del decreto de Fomento sobre las mistelas.

Mañana se reunirán los ministros en Consejo bajo la presidencia y en la residencia oficial del jefe del Gobierno.

Se ocupará el Consejo de asuntos económicos y de otros de carácter político y social, relacionados con las próximas huelgas.

CULTOS

Santos de mañana domingo.—San Ulpiano y San Pancracio.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las E. P. de San Fernando, donde se celebrará misa mayor a las diez, y por la tarde preces y reserva.

Visita de la Corte de Marta.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro, ó de las E. P. en San Antonio Abad.

LA MESA DE FORNOS

Comida para el domingo 3 de Abril.

CUBIERTO DE CINCO PESETAS

- Potaje Bisque.
- Pastelitos a la Reina.
- Mayonesa de salmón.
- Filetos a los Fornos.
- Dulce, helado.

BOLSA

FONDOS PÚBLICOS.—ÚLTIMA HORA	Del 1.º	Del 2.º
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.....	62.85	62.61
Idem en títulos pequeños.....	67.51	68.15
Idem fin de mes.....	62.25	62.39
Exterior.....	63.35	63.65
Títulos pequeños.....	68.25	69.39
Amortizable.....	76.25	76.10
Títulos pequeños.....	76.25	77.65
Billetes hipotecarios de Cuba, emisión de 1890.....	1.237	102.80
Obligaciones de 500 pesetas al 5 por 100.....	00.01	00.09
C. Arrendataria de Tabacos.....	00.00	00.00
Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100.....	97.25	97.25
Idem al 4 por 100.....	00.00	00.00
Banco de España.....	00.00	343.00
Banco de Castilla.....	00.01	00.00
CAMBIOS		
Paris, a la vista.....	17.5º	17.35
Londres, a la vista.....	23.55	29.40
Londres, a tres meses fecha.....	03.00	29.27

**Bolsín.**  
Madrid: Contado, 62.50.—Fin de mes, 62.30.— Exterior, 63.50.— Amortizable, 75.90.—Cuba, 101.95.—Banco, 342.00.— Tabacos, 83.00.— Barcelona interior, 00.00.—Barcelona exterior, 00.00.—Paris, 59.56.

Bolsas extranjeras.

PARIS, 2.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 59.12.  
LONDRES, 2.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 58.12.  
BUENOS AIRES, 2.—(Servicio especial de la Agencia Fabra).—Precio del oro en día de ayer, 350.

**DOCTORES VIETA, Dentistas americanos, Espoz y Mina, 1.**  
Sistema especial de dentaduras postizas; garantía en los empastes y orificaciones por nuevomé todo.

**EL RIOJANO, Contertia, Mayor, 12.**  
Postre variado cada día.  
Domingo: Chantilly.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

TEATRO ESPAÑOL.—A las 8 y 1/2.—Últimas funciones.—*El hijo de Don Juan*.—*El maestro de baile*.

A las 4 1/2.—*Mar y Cielo*.—*A la que salta*.  
COMEDIA.—A las 8 1/2.—Turno 2.º—Serie 6.ª.—*Realidad*.

A las 4 1/2.—*Realidad*.  
APOLO.—A las 8 1/2.—*El Arca de Noé*.—*Los aparecidos*.—*De Madrid a Paris*.—*Los redentores*.

A las 4 1/2.—*El plato del día*.—*De Madrid a Paris*.—*Los aparecidos*.—*El Arca de Noé*.

LARA.—A las 8 y 1/2.—7.ª serie.—Turno 3.º.—*De gustos no hay nada escrito*.—*Las oscuras golondrinas*.—Segundo acto de la misma.—*El modelo*.—En ambas funciones tomarán parte los célebres adivinadores Mr. *Kreps* y su hija.

A las 4 1/2.—*El sereno de mi calle*.—*Las oscuras golondrinas*.—Segundo acto de la misma.—*El primer actor*.—En ambas funciones, tomarán parte los célebres adivinadores Mr. *Kreps* y su hija.

CIRCO DE PARIS.—A las 8 1/2.—*Bocaccio*.—La rondalla aragonesa por el gigante Arruti.

A las 4 y 1/2.—*Los Madgyares* y la rondalla aragonesa.

NOVEDADES.—A las 8 y 1/2.—*La cruz blanca*.—*Nina*.—*Ni mar ni cielo*.—*La vida en la aldea*.

A las 4 y 1/2.—*Llovido del cielo*.—*La cruz blanca*.

ROMEO.—A las 8 y 1/2.—*Otro monaguillo*.—*Mano blanca no hiere*.—Segundo acto de la misma.—*Chateaux Margaux*.—*Baile*.

A las 4.—*Don dinero*.—*Otro monaguillo*.—*Tiple en puerta*.—*El embargo*.

JAI-ALAI.—Gran partido de pelota a cesta entre cuatro llamados jugadores.

PANORAMA IMPERIAL, Carretas, 27 y 29.—Abierto de una de la tarde a once de la noche.—Serie 21.—*Holandia*.—Entrada, dos reales.—Niños y militares, un real.

DAFNE (Mayor, 53).—Sorprendente espectáculo fantástico.—Sesiones diarias cada media hora, de seis a diez. Nuevas transformaciones.

MADRID.—IMP. DE FORTANET, LIBERTAD, 29

nombres pasados, todos sus secretos de alquimista, magnetismo y adivinación; sabía sus creencias teológicas y de regeneración perpetua, y le tenía por un charlatán gran señor.

El tal Mr. de Crosne era hombre de ninguna poeocupación, entendido y conocedor de todos los recursos de su cargo bien quiso en la corte, indiferente al favoritismo, que no se dejaba llevar por el orgullo, y un hombre, en fin, a quien no era fácil bular ó seducir.

A semejante hombre no podía ofrecer Cagliostro, como a Mr. de Rohan, doblones de oro fabricados y que acabaran de salir del ardiente y hermoso hornillo, ni tampoco era hombre a quien Cagliostro hubiese enseñado la boca de una pistola, como un día se la presentó Bálamo a Mr. de Sartines; Bálamo no tenía una Lorenza que reclamar a monsieur de Crosne; pero Cagliostro tenía que dar cuentas, y por esta razón en vez de aguardar los acontecimientos, había creído deber pedir una audiencia al magistrado.

Conocía Mr. de Crosne la ventaja de su posición y se dispuso a servirse de ella. Conocía Cagliostro lo comprometido de la suya, y se preparaba a salir con bien. Esta partida de ajedrez, jugada claramente, encerraba una ganancia y objeto cuya existencia no sospechaba siquiera uno de los jugadores, y este jugador era Mr. de Crosne.

Como dijimos, el jefe de policía sólo veía en Cagliostro al charlatán; el adepto le era enteramente desconocido. Si muchas gentes se estrellaron en las piedras que sembró la fisolofía en el sendero de la monarquía, fué porque no las vieron.

Mr. de Crosne esperaba sacar a Cagliostro revelaciones sobre el collar y los

manejos de madama de La Motte; y en esto consistía su desventaja; mas tenía la superioridad de poder interrogar y mandar prender.

Recibió el jefe de policía al conde como hombre convencido de su importancia, pero que no quiere pecar de poco fino con nadie, ni aun con un fenómeno.

Púsose el conde sobre sí, y la única debilidad que juzgó dejar percibir, fué la de aparecer gran señor.

—Caballero—le dijo al jefe de policía, —me habeis pedido una audiencia y acabo de venir de Versalles para dárosela.

—Pensé, caballero, que tendríais algún interés en preguntarme respecto de lo que está pasando, y como hombre que conoce todo vuestro mérito y toda la importancia de vuestras funciones, os he buscado. Héme aquí.

—¿Preguntaros yo?—exclamó el magistrado afectando sorpresa;—pero sobre qué y en virtud de qué, caballero?

—Caballero—repuso sin rodeos Cagliostro, —vos os ocupais sin descanso de madama de La Motte y de la desaparición del collar.

—¿Habeislo encontrado?—preguntó Mr. de Crosne con acento irónico.

—No—dijo gravemente el conde.— Pero si no encontré el collar, sé al menos que madama de La Motte vivía en la calle de San Claudio.

—Sí, en frente de vuestra casa; lo sabía también.

—En este caso, sabéis, á no dudarlo, todo lo que hacia madama de La Motte... inútil hablar de ello.

—Antes bien, hablemos de ello—repuso con indiferencia el magistrado.

—¡Oh! lo único chusco del lance era lo de Oliva—contestó Cagliostro, —mas puesto que sabéis todo lo relativo á ma-

—Nada más fácil—repuso la reina,— ¿dónde está el coche?

—En el primer patio, señora.

Tiró la reina del cordón de la campanilla, se presentó un gentil hombre para recibir sus órdenes, y su majestad le dijo:

—Mandad entrar el coche que os indique Mr. de Crosne en el vestíbulo, y cerrad las dos puertas de él, á fin de que esté en la más completa oscuridad y de que nadie, antes que yo, vea las curiosidades que Mr. de Crosne me trae.

Ejecutóse la orden: en aquel entonces se sabía respetar mucho más los caprichos que los mandatos de la reina. El coche entró debajo de la bóveda contigua al aposento de los guardias y vació su contenido en el sombrío corredor.

—Ahora, señora—dijo Mr. de Crosne, —dignaos venir conmigo al comedor y dar la orden para que se deje entrar á mi dependiente con lo que llevé en la biblioteca.

Diez minutos después, la reina espíaaba con palpitante ansiedad colocada detrás de las colgaduras.

Lo primero que vió entrar en la biblioteca fué una forma humana cubierta con un velo que levantó el dependiente de Mr. de Crosne; apenas María Antonieta hubo reconocido el objeto dió un grito de terror. Era Oliva vestida con uno de los trajes más predilectos de su soberana.

Llevaba el vestido verde á rayas anchas de moiré negro, el peinado alto que solía preferir la reina, sortijas iguales á las suyas y chapines de raso verde con tacones enormes: era María Antonieta en persona con la sangre de los Césares reemplazada por el fluido plebe-

yo, móvil de todas las voluptuosidades de Mr. de Beaussire.

La reina creyó verse en un espejo y devoró con los ojos la aparición.

—¿Qué dice vuestra majestad de esta semejanza?—preguntó Mr. de Crosne con triunfante acento al ver el efecto que había producido.

—Digo... digo, caballero...—tartamudeó la reina sin acertar á darse cuenta de lo que sentía, y luego entre sí añadió:—¡Ah! ¿por qué no estais aquí, Oliverio?

—¿Qué quiere vuestra majestad?

—Nada, caballero, nada; sólo que el rey sepa...

—Y que el conde de Provenza vea, ¿no es cierto?

—¡Oh! gracias, señor de Crosne, gracias. Decidme, ¿qué harán á esa mujer?

—¿Estais segura de que es esta la mujer á quien se atribuye todo lo que se ha hecho?—preguntó Mr. de Crosne.

—Vos tendreis sin duda cogidos ya todos los hilos del complot.

—Casi, señora.

—¿Y Mr. de Rohan?

—Mr. de Rohan no sabe nada todavía.

—¡Oh!—dijo la reina ocultando la cabeza entre las manos,—veo que esa mujer ha causado todo el error del cardenal.

—No diré que no, señora; pero si hay error en el cardenal, habrá crimen en otra persona.

—Buscad bien, caballero; el honor de la casa de Francia está en vuestras manos.

—Y creed, señora, que está en muy buen lugar—contestó Mr. de Crosne.

—¿Y el proceso?—preguntó la reina.

—Sigue su marcha. Todos niegan; pero aguardo el momento oportuno para

**ULTRAMARINOS Y CONFITERÍA**  
**CARLOS PRATS, ARENAL, 8**  
 Comestibles, vinos, licóres, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero.  
 Caramelos, pastillas y bombones finos.  
 Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.  
**LAS COLONIAS.—Arenal, 8**

**GRAN FABRICA DE DULCES**  
 DE  
**MATIAS LOPEZ**  
 PREMIADA CON 8 MEDALLAS  
 ÚNICA EN ESPAÑA  
 que obtuvo **DIPLOMA DE HONOR**, la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso Internacional de BRUSELAS, y Medalla de Oro en la Exposición de BARCELONA.  
 Compite en las clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros. Se venden en las principales confiterías de España.  
 Fábrica: PALMA ALTA, 8.—MADRID

**COMPAÑIA COLONIAL**  
**CHOCOLATES Y CAFÉS**  
 LA CASA QUE PAGA MAYOR CONTRIBUCION INDUSTRIAL EN EL RAMO Y FABRICA  
**9000 KILOS DE CHOCOLATE AL DIA**  
 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
 Depósito general:  
**Calle Mayor, 18 y 20**  
 MADRID

**A LOS AFICIONADOS AL BUEN TE**  
 Bajo la sencilla denominación de Té especial, la Compañía Colonial ha puesto a la venta en sus dos establecimientos, sitios calle Mayor, 18 y 20, y Monterá, 8, un Té negro superior, de finísimo aroma y exquisito gusto, puesto en elegantes cajitas chinas de metal, al módico precio de una peseta cajita de 60 gramos (quince tazas).  
 La Compañía Colonial expende además diferentes clases de té negro, verde y mezcla, desde cuatro pesetas los 460 gramos, al peso y en cajitas de cartón.  
 De venta en los establecimientos de la Compañía Colonial, calle Mayor, 18 y 20, y Monterá, 8.

**LA MAQUINARIA INGLESA**  
 Plaza del Angel, 8.—Madrid.

**SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR**  
 EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA  
**LAMPISTERÍA DE MARIN**  
 por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.  
**Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.**  
 Taller de composturas.  
**12, Plaza de Herradores, 12**

**LA FAVORITA**  
 Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener sustancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Úsase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillantina.  
 Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.  
**PRECIO DEL FRASCO: 3,50 PESETAS**  
 Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.—De venta en las principales perfumerías y peluquerías.—Exportación á provincias.

**MUEBLES, CAMAS Y COLCHONES.** No confundir esta casa, la primera abierta para la venta á plazos, con sus imitadoras. En las ventas al contado, precios de fábrica.—Jacometrezo, 62.—LA VERDAD.  
 Octava edición, 1892

**GUÍA COMERCIAL DE MADRID**  
 PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO BAILLY-BAILLIERE)  
 Edición considerablemente aumentada.  
 CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiales: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo Diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Fomento.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De la Guerra.—De Hacienda.—De Marina.—De Ultramar.  
**MADRID.—INDICE DE LOS HABITANTES** de Madrid, por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión, calle y número en donde viven.  
**MADRID.—INDICADOR DE TODAS LAS PROFESIONES,** comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.  
**MADRID.—INDICACION DE SUS HABITANTES** residentes en cada casa, por orden alfabético de calles.  
 Sección de Anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.  
**Precio: 5 pesetas.**  
 Se halla de venta en la Librería Editorial de BAILLY-BAILLIERE É HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales librerías de Madrid.

**CAMAS, COLCHONES Y MUEBLES**  
 Camas inglesas legítimas y del país á precios de fábrica.  
**LA BRETAÑA.—Plaza de Herradores.**

**LA SOLEDAD**  
 ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA  
 ÚNICA DE  
**JUAN ANTONIO NUEDA**  
 Grandes carrozas propiedad, féretros de acero contruidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos.  
 No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho  
**10-DESENGAÑO 10**

**VINOS FINOS DE GALICIA.**—La Compañía Vintícola Gallega, ha establecido dos nuevas espendedurias: Desengaño, 3, mantuenería, y Fuentes, 6, tienda, además de la sucursal principal, General Castaños, 15, Teléfono 2.100.

**MATIAS LOPEZ**  
 MADRID-ESCORIAL  
**Los Chocolates, Cafés y Sopas coloniales**  
 DE ESTA CASA  
 son los mejores que se presentan en los mercados.  
 PREMIADOS CON 40 MEDALLAS  
 De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.  
 Oficinas: PALMA ALTA, 8.—Depósito central: MONTERA, 25

**CHOCOLATE ESPECIAL**  
 Con este título, la Compañía Colonial acaba de poner á la venta en sus dos establecimientos, calle Mayor, 18 y 20, y Monterá, 8, un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado que hasta la fecha sólo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte.  
 Precio del paquete (400 gramos)... 1,75 ptas.  
 Idem, del 1/2 paquete (200 gramos)... 0,88  
 De venta en la Compañía Colonial: Mayor, 18, y Monterá, 8

**POR 3 PESETAS 50 CENTIMOS**  
 PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL  
 TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO  
 Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.  
 El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado la Pequeña Imprenta Universal, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente, y con gran economía, Circulares, Planos, Música, Recibos de alquiler y otros Prospectos, Dibujos sobre el papel, Dibujos sobre tela para bordadoras, tapiceras y otros trabajos de señoras.  
 Con ayuda del Calógrafo, producto que hace parte de la Pequeña Imprenta Universal, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje ó de un mapa, é impresiones sobre telas para bordados, iniciales para pañuelos de bolsillo, escudos, etc.  
 Representante: calle de las Hileras, núm. 8, bajo izquierda.

**Renta Fija.**  
 Toda persona que disponga de capital efectivo puede obtener una renta diaria de un duro por cada mil duros de capital que emplee en negocios financieros completamente asegurados y manejando el capital su propio dueño. Para más detalles, dirigirse, de 4 á 8,  
**Mayor, 116 dup., pral. derecha.**

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, núm. 5.  
**NOVEDADES CIENTÍFICAS** y objetos nuevos para regalos. Pídase el catálogo, que se envía gratis, al señor director de las oficinas de Publicidad, calle Tallers, núm. 2, Barcelona.

Socio capitalista. Se admitirá para ampliación de una industria en explotación hace años con grandes utilidades. Dirigirse lista correos S. A. C. cédula núm. 1.029.

**Pérdida**  
 En el campamento de Carabanchel Alto de un caballo de marca tasada, esquilado á máquina, color chocolate, con seña de haber estado maniatado, de cinco años á seis.  
 Su dueño, A. Anento, vecino de Carabanchel Alto. Se gratificará al que lo presente.

SE DESEA un tenedor de libros de veinticinco á cuarenta años; dirigirse á la cédula número 11.138.—Haber, 1.500 pesetas.

**RENTA FIJA Y SEGURA.**—Empresa de negocios financieros.—Las personas que dispongan de capital efectivo deben visitar este centro, que lleva ocho años dedicado única y exclusivamente á la colocación de grandes y pequeños capitales manejados por sus propios dueños, bajo nuestra dirección y consejo para seguridad del capital. Estos negocios son los únicos en las actuales circunstancias en que puede sacarse el capital una bonita renta fija sin molestias y con la más absoluta reserva. No se admiten cantidades menores de cinco mil pesetas. Informarse, Mayor, 116, dupdo. principal derecha. Horas de 4 á 8.

**CASA DE COMIDAS,** calle de Santa Bárbara, núm. 4. Se admiten abonos con equidad, variados todos los días.  
 Se sirven á domicilio almuerzos y cenas.

lanzar la pieza de convicción que teneis en vuestra biblioteca.  
 —¿Y madama de La Motte?  
 —Tampoco sabe que yo he dado con esa joven, y acusa á Mr. de Cagliostro de haber sacado de quicio al cardenal, hasta el extremo de haberle alterado el cerebro.  
 —¿Y Mr. de Cagliostro?  
 —Mr. de Cagliostro, en virtud de un recado mio, ha prometido ir á mi casa esta misma mañana.  
 —Es un hombre peligroso.  
 —Será un hombre útil. Picado por una vibora como madama de La Motte, absorberá el veneno y nos dará el contra veneno.  
 —¿Contais con revelaciones?  
 —Estoy seguro de lograrlas.  
 —¿Cómo es eso, caballero? ¡Oh! decidme todo lo que pueda tranquilizarme.  
 —Me fundo en lo siguiente, señora: madama de La Motte vivía en la calle de San Claudio...  
 —Lo sé, lo sé—dijo la reina poniéndose colorada.  
 —Sí, vuestra majestad le hizo el honor de socorrerla.  
 —¡Buen pago me ha dado! ¿no es cierto?... Deciais que vivía en la calle de San Claudio, proseguí.  
 —Y Mr. de Cagliostro vive precisamente frente por frente.  
 —¿Y qué colegís?  
 —Colijo que si uno de estos vecinos tiene que ocultar algún secreto, uno y otro lo saben; mas... dispensad, señora, se acerca la hora de ver á Mr. de Cagliostro en París, y no quisiera por cuanto hay retardar las explicaciones.  
 —Id, caballero; id, y llevad de nuevo la certeza de que os estoy sumamente agradecida.  
 Así que Mr. de Crosne hubo partido,

prorrumpió en llanto la reina, y exclamó:  
 —Al fin, al fin empieza mi justificación. Voy á leer mi triunfo en todos los rostros. ¡Pero ay! que no estará presente el único amigo á quien hubiera deseado probar que soy inocente, aun á costa de mi vida.  
 Entretanto, Mr. de Crosne volaba hacia París, y regresaba á su casa, en donde le aguardaba ya Mr. de Cagliostro.  
 Este lo sabía todo desde la víspera, y se dirigía en silla de posta á la casa de campo de Beaussire para convencerle de que sería muy conveniente que saliese de Francia, cuando se lo encontró en el carramato escoltado por los dos esbirros. Oliva se ocultaba en lo más recóndito, muerta de vergüenza y desecha en llanto.  
 Vió Beaussire al conde cruzar en la silla de posta, le reconoció, y reflexionando que aquel señor misterioso é influente le sería de alguna utilidad, cambió todos los planes que había formado de no separarse nunca de Oliva; renovó á los corchetes la proposición que había hecho respecto á la evasión, y les éstos aceptaron cien luises que tenía y le soltaron á pesar de las lágrimas de Oliva.  
 Libre Beaussire, abrazó con efusión á Nicolasa, y le dijo al oído:  
 —Espera y confía: voy á trabajar para salvarte.  
 Terminadas estas palabras, alejóse con gentil compás de piés en busca del coche de Cagliostro, quien, por lo que suceder pudiera, había mandado parar no teniendo ya necesidad de ir en busca de Beaussire, puesto que Beaussire regresaba de su escondrijo; además, le convenía aguardar por si toda vez éste había de correr luego tras él.

Hacia, pues, media hora que Cagliostro aguardaba en un recodo del camino, cuando vió llegar pálido, jadeante y medio muerto al infeliz amante de Oliva.  
 Al divisar Beaussire el coche parado, dió el grito de alegría del naufrago que encuentra una tabla de salvación.  
 —¿Qué hay, hijo mio?—dijo el conde ayudándole á subir.  
 Refirió Beaussire punto por punto toda su lamentable historia, y el conde la escuchó en silencio, diciendo luego:  
 —¡Está perdida!  
 —¡Cómo perdida!—exclamó Beaussire.  
 Púsole Cagliostro al corriente de lo que no sabía, es decir, de las intrigas de la calle de San Claudio y Versailles.  
 A pique estuvo Beaussire de desmayarse, mas sacó fuerzas de flaqueza, y cayendo de rodillas en el coche á los piés de Cagliostro, exclamó con suplicante y sentido acento:  
 —¡Salvadla! ¡salvadla! y os la daré, si seguis amándola.  
 —Amigo mio—repuso Cagliostro,—padeceis un error grave: jamás amé á la señorita Oliva; mi único fin era el de arrancarla de esa vida desarreglada y viciosa que la haceis compartir.  
 —¡Cómo!...—dijo Beaussire.  
 —¿Esto os admira? Sabed que soy uno de los síndicos de una sociedad de reforma moral, que tiene por objeto arrancar del vicio á todas las criaturas que presentan alguna probabilidad de éxito. Yo hubierade hijo curado á Oliva quitándole, y ved ahí por que os la quité; ella misma si nunca oyó de mi boca diga sino una sola palabra de galanteo, y si fueron siempre mis favores puros y desinteresados.  
 —Más en apoyo de lo que os pido: ¡salvadla! ¡salvadla!

—Gustoso lo probaré; pero esto dependerá de vos, Beaussire.  
 —Mi vida es vuestra.  
 —No os pido tanto. Regresad conmigo á París, y si seguis punto por punto mis instrucciones, tal vez salvemos á vuestra querida. Sólo una condición os impongo.  
 —¿Cuál, señor?  
 —Os la diré mientras regresamos á mi casa de mi París.  
 —De antemano me sujeto á ella; pero que la vuelva á ver ¡que la vuelva á ver!  
 —En esto estoy precisamente pensando; la volveréis á ver antes de dos horas.  
 —¿Y podré abrazarla?  
 —Así lo creo; y además, le direis lo que yo os encargue.  
 Cagliostro, en compañía de Beaussire, tomó de nuevo el camino.  
 A las dos horas, ya de noche, habían alcanzado el carramato; y una después, compraba Beaussire en cincuenta luises á los dos agentes el derecho de abrazar á Nicolasa y de decirla al oído las instrucciones del conde.  
 Admiraban los corchetes aquel apasionado amor, y se prometían cincuenta luises más en cada parada; pero Beaussire no volvió á parecer, y la silla de Cagliostro le llevó rápidamente á París, donde tantos acontecimientos se iban preparando.  
 Nos era indispensable dar estos detalles al lector antes de presentarle á monsieur de Cagliostro tratando de asuntos graves con Mr. de Crosne.  
 Ahora podemos ya introducir al conde en el despacho del jefe ó ministro de policía.  
 Mr. de Crosne sabía de Cagliostro todo cuanto un hábil jefe de policía puede saber de un hombre residente en Francia, que no es poco. Sabía todos sus